

HORAS DE DESPACHO
Remoción de las cosas de la mañana á las ocho de la noche
por los días de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración Desde las diez de la mañana hasta las
ocho de la noche.

TELÉFONO N.º 87
OFICINAS Conquistador, 39

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España
Extranjero (Hasta Poeta)
Número suelto
Id. atornada.

LA ACTUALIDAD

El príncipe de Mónaco en Madrid

El estudioso príncipe y señor del diminuto estado de Mónaco es huésped del Rey de España.

Los excursionistas de LA ALMUDAINA que en la primavera pasada visitaron la *côte d'azur* tuvieron ocasión de conocer el palacio del Príncipe, en lo alto del monte que domina su señoría, y el amor de sus amores, el Museo Oceanográfico, cuya grandiosa fachada, basada en gruesas columnas que sostienen el pórtico de la grandiosa escalera está perfumada por los coquetones jardines, mientras al otro lado, en el azul Mediterráneo se miran las soberbias instalaciones y las colecciones valiosas que el príncipe personalmente ha arrancado del fondo de los mares.

Es el Museo Oceanográfico el alma del pequeño estado, y la *omega* del Casino, el célebre casino de Montecarlo: se miran un frente al otro, separados por las quintas de recreo y los parterres que llevan la verdura de su vegetación hasta el diminuto puerto donde se mecían los yates de los potentados que van á probar fortuna y generalmente á dejar la sobre el tapete de la ruleta del Casino de Montecarlo.

El Casino, Montecarlo! He aquí el corazón del exiguo principado de donde la vida fluye potente, abundosa. No es, claro está, recomendable la fuente de donde procede la riqueza que vivifica á Mónaco, pero afortunadamente se depura y se taima por un procedimiento muy noble y elevado, porque el oro que se recoge, lo dedica principalmente el Príncipe de Mónaco al sostenimiento del Museo Oceanográfico y á empresas científicas que redundan en bien de la cultura y del progreso intelectual de las naciones y ¡ojalá que al dinero fruto del azar se le diera siempre tan noble destino!

Esta es la obra del Príncipe huésped en la actualidad de la capital de España. Las atenciones que se le dispensen y los agasajos que se le dedican ofrecerán esta vez una particularidad, y es que no tendrán por móvil principal las conveniencias de Cancillería, sino que serán más bien el justo pago de una deuda de gratitud para con el egregio huésped conatada. Entusiasta éste por las investigaciones relacionadas con el arte rupestre ó cuaternario, dedica su protección á tales investigaciones. El costeó la edición, invirtiendo en ella veinte mil francos, de la obra de los sabios franceses M. Cartailhac y el abate Breuil, sobre la famosa caverna de Altamira descubierta por el español Santuola, en Santillana de Mar, en la provincia de Santander.

Hace dos años el Príncipe fué con su yate á Santander á fin de poder inspeccionar personalmente la famosa caverna citada y algunas más, y con verdadera munificencia subvención trabajos para la conservación y exploración de dichas grutas. Por su iniciativa y á sus costas, está á punto de publicarse el tomo tercero de la Biblioteca de Arte rupestre, que comprenderá el estudio de todas las cuevas cantábricas. Como institución de carácter general puede citarse la Escuela de Antropología de París, fundada también por el Príncipe. Su vista á España entraña algo más que la nota puramente cortesana, ella lleva anexas, conferencias, estudios, aura científica, en una palabra, algo mucho más positivo que el brillo de vistosos uniformes y las ceremonias oficiales.

COLABORACION

Colonización interior

Hay crisis: No hablo de las crisis políticas. Estas son el pan cotidiano y no merecen la pena de que

por ellas perdamos el sueño. Sobre todo, nosotros los que no tenemos ningún parente ministro que nos otorgue una canonjía en la que poder sacrificarnos patrióticamente, por el bien de la nación. Hablo de la crisis económica que es, al fin de cuentas, la madre del cordero, ó sea la madre de todas las demás crisis. Aquí no hay tal. O al menos aquí no se habla de ella. Un amigo mío, sociólogo á ratos—antes criaba palomos y ahora se dedica á la filosofía—me asegura que semejante silencio es un augurio feliz. «Cuando en Barcelona no se habla de política es que no hay crisis económica y que el dinero corre que es una bendición». Aunque también puede ser—añado yo—que desengañados definitivamente se dedican á barrer para adentro lo que se pueda, ó á preparar el viaje á climas mejores.

No obstante, los que aquí hemos de permanecer no debemos amedrentarnos por la soledad que nos amenaza. Si los españoles se van, los americanos, de ribón cubierto, vienen. Y si no, que lo que diga sea acaparador yanqui que ha caído con sus millones en plena Barcelona, como un bolido. La gente anda desorientada respecto al huésped recién venido ¿Será «tantan»? Será un Calibán auténtico que maneja los millones como tropas en batalla? Los curiosos bien informados dicen que no hay tales millones yanquis. El recién venido es sencillamente el director de una poderosa sociedad financiera instituida en el Canadá con capitales ingleses y franceses.

Discutir la procedencia de los capitales en los tiempos que corremos es el colmo del bizantinismo. Lo cierto es que nuestro huésped se ha embolsado, de la noche á la mañana, el tranvía eléctrico de Sarriá á cambio del precio justo, y de unos millones más de propina; y cierto también que ha acometido la magna empresa de derramar, convertida en energía eléctrica, en Cataluña, la fuerza hidráulica que guardaban inútil unos lagos del Pirineo dormidas, hasta hora en la soledad de las cumbres. Esto sin contar la compra de la fábrica eléctrica La Barcelonesa que según algunos ha sido adquirida ya; ni el intento, no logrado aún de obtener los tranvías que extienden hoy sus ramales por toda la población.

Se trata, pues, de un caso de colonización interior más efectiva que la que se proponen realizar los manipuladores de la cosa publica en nuestro país. Para las naciones fuertes esa colonización en dinero ofrece muchas mayores ventajas que la colonización en subsidios. El dinero se infiltra con más fuerza en los países extranjeros colonizados y puede representar en un momento decisivo derechos más «respetables» y perturbaciones más hondas que los que pueden invocar y producir unos miles de pobres diablos desterrados por el hambre, á naciones fuertes y consolidadas bajo otras banderas.

Alemana es ó fué la compañía de electricidad La Barcelonesa; extranjeros son, en su mayor caudal, los capitales de los tranvías interurbanos; y no era español tampoco—que yo sepa—el tranvía eléctrico que conduce á Sarriá. Pero este acaparamiento de ahora parece más definitivo é incontrastable. Si en esas sociedades aisladas intervenía apenas el dinero de España ¿qué no ocurrirá ahora ante la balumba de oro extranjero que amenaza aplastarnos sin temor á las competencias posibles ni necesidad de mendigar la cooperación de los capitales españoles?

Para los que trabajan no es esto un peligro. Al revés: constituye una garantía preciosa de prosperidad y pacificación. La importación de capitales extranjeros merman la soberanía de los países así «colonizados» pero al mismo tiempo y, tratándose de naciones de energías tan desiguales, constituyen una salvaguardia contra las aventuras. ¿Más que pensar de nuestro porvenir como nación colonizadora? Si el capital nacional se retrae aquí hasta el punto de entregar «virgenes» empresas que nuestro caudal habría podido acometer por sí solo ¿cómo se ha de arriesgar allá en Marruecos ante la hostilidad de un país enemigo y á merced de la amistad ó el odio de los pueblos fuertes? Todos miran la bandera que avanza al otro lado del Estrecho; pero nadie se fija en las banderas inmóviles que tremolan cada día en mayor número en nuestros campos y en nuestras ciudades.

M. SARMIENTO

Barcelona 24 Enero 1912.

CASSETAS DE MADERA SE VENDEN

Casi todas las que sirvieron para Fieltes y Resguardos en las entradas de esta ciudad y de Santa Catalina. Informarán en la Administración de Cementos, calle de la Concepción, n.º 32.

COLABORACION

La Escuela en el Extranjero

Visita á una escuela de París

Cada sala tiene excelente sistema de ventilación; no se percibe el ruidito característico de las aulas con corridas.

No sé si los aparatos de calefacción son tan perfectos como fuera de desear y si necesitan algún cambio de emplazamiento ó alguna reforma en su construcción; creo que sí, pues en todos los sitios que hemos visitado se nota gran progreso en ello. Lo que puede afirmarse es que son bien confortables y que en Francia no se concibe que los niños y profesores sientan frío en las escuelas.

Observo que la disciplina escolar es perfecta y así lo manifiesta el director con cierto entusiasmo; él me hace observar la naturalidad de todos los movimientos de los niños, la forma con que se producen en sus relaciones con el profesor, y la viva atención que prestan durante el tiempo de clase.

Y me añade seguidamente: hay disciplina, pero no es de hierro. El orden que aquí se observa, que es su consecuencia, no depende de nadie; es el resultado natural de los trabajos que se han realizado para la formación del carácter y de la energía moral de los niños; que considero como el primer deber del educador. Cada niño es respetado en la ejecución de aquellos actos que no perturban la vida de los demás. Y el resultado práctico no se hace esperar; si algún escolar tiene afición al desorden ó quiere perder el tiempo, no hay forma de que prosperen sus aficiones; pues de momento encuentra el vacío á su alrededor y el ejemplo de los que trabajan. Es aquello de que la libertad de cada uno termina donde empieza la de su compañero.

Para mí las precedentes consideraciones hubieran tenido un valor muy secundario si á simple vista no observara su aplicación exacta. Tal como decía el director sucedía en las diferentes clases, que con alguna detención, visitamos aquellos días. Reinaba en ellas el espíritu del trabajo y cierta desenvoltura discreta que daba clara idea de los efectos de la libertad individual sostenida y fomentada por el educador dentro de límites precisos.

Es muy conveniente que el cuerpo adquiera mucha libertad de movimientos, porque sin éstos careceríamos de defensa contra los peligros que el orden material nos rodea, cierta libertad intelectual que libra el espíritu del error de la intransigencia. Y por último debe desarrollarse la conciencia moral que enseña el niño y al hombre lo que son sus deberes y como debe cumplirlos.

Yo tengo el íntimo convencimiento que la disciplina escolar guarda estrecha relación con la disciplina social, y que existe pobre y desorientada ésta en aquellos pueblos, donde la escuela carece de independencia ó de las condiciones y medios para llegar á la entraña misma de la sociedad.

La formación del carácter del niño y el ejercicio de su voluntad que, hasta hace poco tiempo, el maestro dejaba para trabajos de segundo término, entran ya en la categoría de primeros, dentro las prácticas de la moderna pedagogía.

Y es bien entendido que cuando hablo de maestros me refiero á los compepetentes, á los que estudian, á los iniciados ya en el espíritu de la metodología que se aplica en muchos países y que ha servido por instaurar el nuevo régimen escolar. Porque existe un tipo intermedio, que es el *mercader* de la enseñanza, que flota en un medio especial, amparado por la flaqueza de ciertos padres de familia y por la ignorancia de otros, que creen todavía que la misión del maestro es enseñar á leer, escribir y contar de un modo abstracto.

La escuela moderna se desenvuelve en otras esferas, y tiene dentro la diversidad de tendencias, unidad de plan; «cultura general del espíritu», «formación del carácter», «estudios y comprensión del medio social», «separación á los deberes del hombre» del ciudadano, del trabajador dentro su profesión. Todo esto toca á la escuela si ha llenar algún fin. «Es posible que viva sin interés social, como ha sucedido en España: podrá en lo sucesivo abandonarse en manos de cualquier adventurero? Yo creo que ha llegado la hora en que juntos, los entendidos y los inexpertos, delucidemos la cuestión.»

Habíamos recorrido solo tres ó cuatro clases y sentíamos los pri-

meros síntomas de la fatiga, porque, aunque no lo parezca, precisa fijar mucha atención cuando hay que expresarse y entender en idioma distinto del acostumbrado. El director, que tal vez nota nuestro cansancio, nos invita á presenciar el acto de la salida al patio de los cuatrocientos alumnos de la escuela en dos minutos. Es cosa muy interesante. A cierto toque de una campana desembocan con rapidez por la escalera central y por las diferentes laterales, al gran patio descubierta de la escuela, en correcta formación, diez ó doce clases con sus profesores al frente. Nada habíamos sabido éstos anticipadamente y el director les felicita á nuestra presencia por la precisión del movimiento. Es—nos dice—para los casos en que los niños pudieran correr algún peligro.

Yo doy la última mano, en extracto, á las notas culminantes recogidos aquella día: una se refiere á los intensos ejercicios de cálculo mental que se hacen en todas las clases, y las otras á los trabajos muy desarrollados, de dibujo que se toma siempre de los objetos y nunca de la copia de los mismos, de las aplicaciones del dibujo á la decoración, en la naturaleza, de la observación, que quiere dibujarse y hacerlo después libremente fuera de la vista. Se procura también establecer estrecha relación entre el dibujo y los trabajos manuales.

Al dibujo se le da gran importancia en todas partes; empieza libremente en la escuela maternal y termina en las superiores, siendo siempre excelente medio de educación.

B. TERRADES

Palma 25-1-1912

CUARTILLA SUELTA

Un obsequio significativo

Viiñas, el incomparable intérprete de Lohengrin y Tannhäuser ha cantado en Palacio, llevando los tesoros de su voz y el encanto de su arte al coronamiento de la fiesta palatina por el santo del Rey.

Dicen los cronistas: «La familia real colimó de atenciones al señor Viiñas y le entregó varios premios para la fiesta del Abre Frío». «Como enaltece al artista esta delicada atención de los Reyes! Conocen estos los amores del tenor para su pueblo, para sus árboles y en vez de la sorlija ó del alfiler de ritual, satisfacción y orgullo de dioses, le han donado elementos para el mayor brillo de la fiesta de sus sueños, para la que siente cariño paternal.»

«Que bien emplea la preponderancia que le dan sus éxitos artísticos! Podría como tantos otros, atender á la satisfacción de sus deseos y de sus vanidades valiéndose de su privilegiada situación, y no es así: Bajo sus ricos trajes, en las noches de éxito clamoroso, late su corazón para su tierra nativa, como si de aquellas ovaiciones hiciera ofrenda á sus campos, á sus árboles, protegiéndolos, trayendo hacia ellos la atención de las gentes. Sólo un artista de sus méritos podía ejercer con éxito esa postulación excelente para el arbolado, que alcanza hasta el obolo de los Reyes, y del gran Maragall un artículo todo filigrana; el último que brotó de su pluma inmortal.»

POEIRO

COLABORACION

La electricidad y las cardiopatías

En los actuales tiempos las cardiopatías en España constituyen una de las afecciones más generalizadas, debido por una parte á la disercacia reumática y por otra, como causa eficiente, á las pasiones de ánimo.

Así como podemos decir de Inglaterra que es el país de la gota, de Francia el de la tifoidea, de Rusia el de la gripe y de América del Norte el de la neurastenia, de España podemos afirmar que su característica propia es la cardiopatía. En nuestra nación el corazón es el órgano por excelencia y su patología es la patología nacional. España es un país de artistas y soldados; de héroes y de mártires y á su Historia no hay ninguna en otra nación que la iguale en proezas, sacrificios, sufrimientos y glorias; siendo por lo tanto muy lógico que el *corazón moral* se resentiera de una manera ostensible con el ambiente emocional que le rodea.

Aparte de las lesiones orgánicas del corazón que, si bien se consideran como incurables, pueden no obstante modificarse mucho y paliarse con el tratamiento eléctrico, son frecuentísimas las neurosis de este órgano y de los vasos acompañados de sensaciones subjetivas anormales y de una alteración del movimiento cardíaco y de la actividad vascular. A esta clase de neu-

rosis pertenecen los fenómenos cardíacos propios del histerismo y de la neurastenia, así como otros muchos *reflejos*, es decir, que tienen su punto de partida en el aparato digestivo, en el genital ó que son debidos á intoxicaciones por el abuso del tabaco, del café ó del té.

En estas formas de neurosis los síntomas que aquejan al enfermo son una sensación de angustia en forma de accesos en la región precordial, que puede irradiar hacia los hombros y aun hasta los brazos, con un horrible miedo de morir. Estos ataques aparecen por motivos insignificantes ó por la más ligera emoción, y reconocen por causa la neurastenia ó desequilibrio nervioso, cayendo por lo tanto dentro del dominio de la electroterapia, consiguiéndose curaciones brillantes y en muchos casos sorprendentes por su rapidez.

Las *palpitaciones cardíacas*, ó sea los latidos frecuentes, tumultuosos ó irregulares del corazón, son producidos por una sobreexcitación de las ramas simpáticas de los plexos cardíacos, no siendo por lo tanto, en la inmensa mayoría de los casos, sintomáticas de una enfermedad del corazón. Ziemssen, Flies, Erb y otros experimentadores han conseguido éxitos notables, pues en 5 ó 6 sesiones obtuvieron curaciones completas.

La *angina de pecho*, se considera también como una neurosis, puesta que es más que la *neuragia* de los plexos cardíacos. Los ataques están caracterizados por un dolor que se fija detrás del esternón y va acompañado de una sensación de angustia y de constricción tal, que el enfermo queda inmovil, pálido y cadavérico. En estos ataques los síntomas neurálgicos ocupan el primer lugar y deben ser por lo tanto objeto preferente del tratamiento eléctrico; aunque en ciertos casos pueda existir una afección del corazón ó de los grandes vasos, lo cual no excluye el tratamiento eléctrico, pues según afirma el Profesor Erb, de Alemania, la electricidad, lejos de perjudicar, puede servir de paliativo.

Aparte del tratamiento eléctrico para combatir las cardiopatías es de suma necesidad é importancia corregir el mal en su cuna. La cultura moral es el más poderoso coadyuvante para lograr dicho fin, puesto que educando la voluntad se consigue el dominio de nuestras pasiones, causa principalísima de muchas enfermedades cardíacas. En España deja aun mucho que desear esta clase de cultura. Hay que desterrar los espectáculos donde en vez de desarrollar el sentimiento moral se encaulle y se perverte. Hay que abrir escuelas y modernizar la enseñanza, atendiendo á la par al desarrollo armónico de las facultades físicas, intelectuales y morales, á fin de que no resulte ilusorio aquel axioma de *mens sana in corpore sano*.

Nicolas MONTANER.

Lecturas y Comentarios

Las cocinas del Rey de España.—Tourne de Borrás.

Su Majestad el Rey de España es sumamente sobrio y sencillo en su casa. No son sesos de mosquito ni lenguas de canario lo que se guisa y condimenta en las reales cocinas, sino los platos corrientes, con preferencia los platos nacionales, incluso el clásico y popular cocido, que Isabel II comía á diario.

Lo que hay es que ahora los Reyes no comen siempre solos ó casi solos como los de antaño, que si se dignaban celebrar un banquete lo hacían en familia, convidando únicamente á los Príncipes de la sangre y á los magnates de su corte. Hoy los Monarcas sientan frecuentemente á su mesa á los políticos, literatos, artistas, militares, hombres de ciencia ó aristócratas españoles ó extranjeros de algún renombre ó con los que mantienen más frecuente relación.

Ello obliga, no solo á tener presentes los sabios mandatos de las «Siete Partidas», sino además, á contar siempre con numerosos comensales, lo cual multiplica los preparativos y el trabajo en las reales cocinas. Hallanse éstas instaladas en el primero de los cuatro pisos que constituyen los subterráneos de Palacio. Las paredes están blanqueadas, embalsamado el piso, los techos de bóveda, la ventilación fácil y abundantísima el agua. Sin embargo, aquellas oscuras galerías y escaleras de piedra que conducen al interior de tan importantes «oficinas», tienen el macabro misterio de la célebre campana de Huesca. Pescados, aves y reses varias penden yacetas en aquel hirviente pantón, donde tan lejos están de ser perpetuas las sepulturas.

El cocinero de Su Majestad es francés. Sin embargo lo francés se va rápidamente desterrando de las cocinas reales desde que Alfonso XIII ordenó que las listas de sus comidas se redactasen en el idioma patrio; que los platos nacionales, tales como el cocido, el gazpacho andaluz, la *apaella* valenciana, el pisto manchego y el bacalao á la vizcaína frecuentaran su mesa, y que para lo sucesivo fueran sustituidos de su Pa-

los productos extranjeros por los nacionales.

De todos éstos es entusiasta propagandista el actual cocinero del Rey, M. Marechal, que en las horas que el *real fogón* le deja libres escribe artículos culinarios para los periódicos de su país, firmando con el pseudónimo de «Monsieur» y haciendo siempre grandes elogios de los productos españoles.

Las cocinas se hallan divididas en tres secciones: en la primera se hacen el chocolate, el café, el té, las bebidas y los helados; en la segunda se preparan los almuerzos y las comidas; es decir, los cocidos, asados y fritos, la tercera es la confitería y repostería.

No hay en ellas útiles de guisar ni cachorros de ninguna clase dignos de mención; acaso algún almirez árabe, algún perol del tiempo de Felipe V. Una chocolatera existe que puede llamarse histórica y que no tiene, por cierto, muy buen agüero. Solo se ha usado en negros días de revolución, cuando los personajes del gobierno y la Corte que acudían á Palacio á rodear á Su Majestad merendaban todos en la real cámara.

Entre las mejores modernas figura un gran asador muy perfeccionado. Costó 50 mil francos y es un verdadero prodigio. Movido por un sencillo aparato de relojería que hace girar todos los ejes y abre los surtidores de grasa hirviendo, puede al mismo tiempo asar á la perfección 50 aves y grandes trozos de carnero ó vaca. Los hombres empleados en las cocinas de Palacio ya no son 480, como en tiempos de Carlos IV, ni siquiera 200, como en tiempos de Alfonso XII. Hoy se ha simplificado mucho el trabajo. M. Marechal es el único jefe para las tres secciones. Cincuenta hombres bien organizados bastan para todo. En los días de las grandes recepciones, aunque los invitados lleguen á 3.000, como ha ocurrido en las últimas fiestas, las reales cocinas son las únicas proveedoras del *buffet*. Allí se ha ce todo sin dificultades ni apuro, ni aumento de personal. Ante el noble fogón viste el honroso mandil un veterano de la Armada, héroe del Callao, que peló á las órdenes del gran almirante. Sobre la blanca blusa de cocinero ostenta sus numerosas cruces, pendientes de una cinta de los colores nacionales, en la que se lee: «Viva Méndez Núñez.»

La comida se sube de las cocinas á los comedores por medio de un amplio y sólido ascensor moderno de tres departamentos. Antigüamente era conducida de abajo arriba por un zaganete de Guardias de Corps. Há aquí como:

«El cocinero sacaba de los armarios las cacerolas repletas que había guardado bajo llave; los dependientes se apresuraban á llenar unos cestos, según sus órdenes, que iba colocando sobre las cabezas de los mozos de oficio; el jefe delante y los guardias á los costados, subían en procesión á la cámara los manjares que habían de constituir el alimento de Su Majestad.»

Si se encontraban gente en el camino el comandante de la escolta gritaba: «¡Paso á la comida de Su Majestad!», y las gentes se descubrían formando calle; por último, en el antecomedor el cocinero volvía á guardar en los armarios estufas las cacerolas hasta el momento de servir la real mesa. Era el responsable de la salud gastronómica de Palacio.»

En los primeros días de febrero, dejará de trabajar en el teatro Español de Madrid Enrique Borrás.

Pasará luego á Zaragoza, después á Barcelona y de allí á la Argentina.

Borrás, como Rosario Pino, estará en América cerca de dos años.

Lleva, en calidad de primera actriz, á la hermosa Anita Adamuz, muy aplaudida en Madrid y completan la parte importante de la compañía la señora Quijada, la señorita Plá, Rafaela Lasheras y tres actores tan notables como Pedro Codina, Rafael Ramirez y Cantalapiedra.

Propone Borrás estrenar mucho, y el será quien dé, por lo pronto, á conocer *El alcázar de las perlas* en Buenos Aires.

Jaime Benavente le ha ofrecido una obra escrita expresamente para él.

El poeta Villalpessa le ha hecho análogos ofrecimientos.

Alberto Valero Martín le ha entregado un drama en un acto, titulado *Más allá de la muerte* y que será estrenado en Zaragoza.

ARGOS

Un artículo de Burguete

El problema militar del Riff

El nombre de Ricardo Burguete va unido á la campaña del Riff. La competencia y la autoridad del distinguido escritor dan á su artículo publicado en el *Aleraldo de Madrid* vivo interés. Por este motivo trasladamos á continuación de dicho artículo, los siguientes párrafos:

«Prescindiendo de todo pensamiento político, vamos á abandonar las dos soluciones del problema militar del Riff, para aplicarlas á una ú otra política cuando se tengan ó se puedan tener, y vamos á decir la erdad de frente, como nos la dictan nuestras convicciones, para que ni las impaciencias ni los descorazonamientos del país puedan perturbar la marcha de la paz.»

«El problema militar del Riff no puede ser nuevo para nosotros. Es una cosa tan antigua como la guerra de Reconquista en los mazcos montañosos y con una política general idéntica, que fué de penetración, unas veces, armada, y las más,

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido magnesia purísima, clacinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar bien por los niños.—Utilísima en la estitueque habitual, histerismo, almorranas, enfiendades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el inte-no, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD, de los señores Climent y Compañía, Tortosa.— De venta en todas las farmacia

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio hercico contra los dolores producidos por menstrua- nes difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el gñtmo y único aprobado por la

Real Academia de Medicina, debe pedir

pacífica. Pero si prescindimos de la guerra de Reconquista, y especialmente de la de Granada, que duró diez años, y de episodios tan interesantes como las mis- mas campañas de Almanzor desde el Mon- cayo, para no hacer sonreír a los snobs militares, que sólo quieren oír hablar de la especialidad de las guerras modernas, recordaremos que este problema militar del Rif es muy semejante al de la inmi- sión y penetración en la gran Kabylia de la Argelia, que no pudo terminar el insig- ne Bugeand de una manera definitiva y dejó encomendado a sus sucesores.

Lo abrupto del terreno, su extensión y la densidad de población y fiereza de sus habitantes, dan a este problema militar una semejanza idéntica con el de la gran Kabylia.

Los que estén familiarizados con las campañas modelo del general Bugeand en la Argelia sabrán las dos maneras que tuvieron de acometer este problema de la Kabylia los generales franceses: uno, el general Saint-Arnaud, y otro, el general Randon.

A este último corresponde íntegra la gloria de haber sometido la Kabylia, mediante un plan activo y largamente desarrollado, en un período de tiempo que no bajó de cinco años y con un contingente de 60,000 hombres en las últimas operaciones definitivas del año 56.

Identificado el general Randon con el general Vallant, ministro de la Guerra, este último, en carta interesante de 10 de Diciembre del 56, se expresaba así:

«Esta operación será larga y difícil, más difícil de lo que creen los que, a pesar de conocer el terreno y el enemigo, se hacen ilusiones respecto a la resistencia que pueden oponer en una lucha suprema estos montañeses batallados por su fiereza independiente e insubmisión, que ha resistido a todas las tentativas que no fueran las de la fuerza. En mi opinión, es este un problema serio, y toda mediación profunda me parece poca para preparar el plan de expedición, y estudiar sus medios de ejecución. La conquista de la Kabylia se deberá hacer como el sitio de una plaza; marchando, por decirlo así, a la zapa; cada avance, cada conquista del terreno, ha de ser definitivo. Matar antes donde se pone en pie y qué terreno seguro se puede pisar sin retroceder jamás. El tiempo, la paciencia, los caminos, los puntos fortificados, he ahí los medios de donar a estas fieras cabillas dignas de nosotros por su energía y su valor.»

Fue, en una palabra, esta guerra de montaña—si se me permite la frase—una guerra de apuro estratégico y táctico, con gran extensión de frentes estratégicos y notable extensión de frentes tácticos apoyados por el terreno y las posiciones que sabían elegir de antemano.

Ya he dicho que no es una novedad para nosotros esta suerte de campañas, por que el día que se escoba la nuestra de Reconquista se verá todo lo que tuvo en sus diversas zonas de estratégica y táctica en las cuencas transversales y de invasión en las secundarias; con pasos de cordilleras disputando puntos estratégicos del terreno tan importantes como el de las Navas de Tolosa.

No de otra suerte puede hacerse la campaña militar del Rif para hacer «obra política y descañon de etapa en etapa, de zona en zona, que pueden ser tan largas y duraderas cuanto a la política le convenga como fueron las etapas de paz de la Reconquista y los pactos fronterizos.

«Cuánto tiempo se necesita, cuántos hombres, cuanto dinero? Unos y otros factores guardan relación, y a la política le toca determinar su cuantía. Teniendo en cuenta que en guerras de esta índole el tiempo está en relación inversa de los hombres y el dinero.

En estas guerras hay que advertir que, como en todas, no se puede uno parar donde quiera, sino donde, después de lograr objetivos estratégicos bien determinados que obliguen a reducirse al enemigo, al que es sólo obra de azar poder reducir en batalla campal. No me detengo a contestar a lo que se sientan tabamente que no puede haber objetivos estratégicos en esta guerra, porque olvidan en su simplicidad la de la estrategia y la perpetuidad de sus reglas en el arte.

La otra manera de resolver el problema militar del Rif es la de combatir y establecerse políticamente del país sin establecerse en él; pero para ejercer dominio, haciendo razas y campañas cuando convenga y dictando la ley a la manera de las de Almanzor, que desde el Mancoayo sometió políticamente a España sin ocupación militar, y como desde el mismo sitio la había sometido Scipión. Para eso hay que ser Almanzor o Scipión y tener un punto estratégico de la importancia militar del Mancoayo.

Por olvidar ó no querer seguir estas reglas absolutas fracasó el general Saint-Arnaud en su campaña sobre los labores en la gran Kabylia. Este general francés, que invocó para los modernistas, era partidario de las razas temporales y de ir a encontrar al enemigo donde estuviera para esconderle, y sus razas fueron para los franceses tan sangrientas y dolorosas como estériles. Por suerte para Francia, por ser llamado a París. ¡Duró poco este funesto sistema, que hubiera dado fin del ejército con sus continuas embestidas e incursiones por la montaña sin poder hacer sentir la presión que requiere el dominio, aunque sea temporal.

El general Randon, cuando fué dueño de los pasos estratégicos de la gran Kabylia, en el corazón de ella, mandó construir aquel famoso fort Napoleón, fort Nacional después, que fué su pequeño Mancoayo y su eje de manobra para someter

todo el extenso macizo montañoso de la Kabylia y apaciguarla definitivamente.

El sistema de Saint-Arnaud fué funesto porque engañó a la opinión y le hizo cobrir esperanzas uno y otro año, y uno y otro año, en cuanto llegaba la sazón, se volvían a levantar como una sola las tribus razzadas, y era menester volver a empezar.

Estas son las dos maneras militares como se puede y debe hacer la campaña del Rif, y cada una de ellas acomodaría a la política conveniente. Lo que es funesto es hacer la guerra a lo Saint-Arnaud, y más funesto aún hablar cuando se esté en camino de retroceder, y a pretexto de plan político de última hora deshacer lo hecho, y abandonar posiciones y volver a retar guardia. Ni en política ni en estrategia ni en táctica debe darse un paso atrás en esta índole de guerras.

Revista teatral

«Doña Desdenes»

«Teatro de la Princesa».—(Madrid).—«Doña Desdenes» comedia de Linares Rivas basada sobre la ópera «Maniobras de Otoño».

«Doña Desdenes», es una producción graciosa, ligera, sin pretensiones, que ha cumplido holgadamente el propósito de su autor, no habiendo sido otra su intención sino la de entretener y divertir a los espectadores con tipos y escenas de un tono entre comedia y «vaudeville». Claro es que ni esos personajes tienen consistencia psicológica alguna ni en situaciones francamente de sainetón cabe pedir lógica y realidad.

No es posible olvidar que el señor Linares Rivas, para componer su nueva obra, se ha inspirado en el libro de una ópera húngara, según el mismo noblemente en el cartel declara. Esto de levantar una comedia sobre un libreto de ópera no es tan extravagante como a primera vista pudiera parecer. Probablemente la ópera se habría compuesto—por lo menos, es frecuente este caso—poniendo música a un «vaudeville», aplaudido ya.

Nada tendría, pues, de extraño que el señor Linares Rivas hubiera restituido las cosas a su primitivo estado. Sea como fuere, lo indudable y lo que se advierte al instante es que nuestro dramaturgo español ha transformado completamente la obra, infundiéndole su propia personalidad. No hay una frase que no lleven el sello de Linares Rivas. El celebrado autor ha demostrado ahora nuevamente su gran conocimiento de la escena.

Sobre la habilidad de nuestro comediógrafo ha podido dar aliento de vida a un asunto tan frívolo e insignificante. Claro es que la presentación escénica ha ayudado mucho al buen resultado. Los personajes de «Doña Desdenes», son bellas damas aristocráticas y gallardos oficiales de Húsares de Pavia. Los vaporosos trajes elegantísimos de las hermosas y los resplandecientes uniformes de sus cortejadores componen el conjunto más pintoresco y atractivo. Y así, entre la visualidad de los vestidos y las buenas ocurrencias del autor en el diálogo, el espectador se deleita y se regocija.

No trascibimos el argumento porque «Maniobras de Otoño», la ópera, es conocida del público de Palma, por haberla estrenado la última primavera: en el Teatro Lírico, la compañía «Marchetti Gravieri».

La Semana Agrícola

en Madrid

El discurso de Moret

En la sesión de clausura ocupó la presidencia don Segismundo Moret.

Hizo el señor Moret cumplido elogio de cuantos han desarrollado los asuntos tratados en la misma.

Audió al Congreso Internacional de Agricultura celebrado hace un año en Madrid, recordando las principales figuras que acudieron del extranjero.

Explicó la ineficacia de la acción del Estado cuando no responde a la iniciativa del individuo y el sentir de la colectividad expresada por la unión en el pensar de los mismos individuos.

Como ejemplo citó la transformación asombrosa de la riqueza pública en el reino de Dinamarca, donde, no hace muchos años, a mediados del pasado siglo, era muy precaria la situación del Tesoro, por que la agricultura seguía los rutinarios procedimientos, y en pocos años, respondiendo a la acción individual la acertada intervención del Estado, se ha convertido Dinamarca en un país de intensa producción, de gran riqueza agrícola y pecuaria y ha mejorado, hasta la prosperidad, la situación del Tesoro público.

Al disertar sobre los procedimientos de esta transformación y situación anterior a iniciarse, hace acertadas comparaciones con España, si bien haciendo constar que, en nuestro país, por las diversidades del clima, que permite la aplicación de todos los cultivos y por las mejores condiciones de la tierra en general, de mejores clases que las de Dinamarca, responderá con menos esfuerzo, facilitando el desarrollo de la riqueza agraria, en cuanto se generalicen los modernos procedimientos de cultivo y el empleo de abonos, unos y otros ya experimentados con éxito por agricultores españoles.

Explicó cómo está repartida la pobla-

ción de Dinamarca, el número de habitantes, las hectáreas laborables, su rendimiento y la importancia de su comercio.

Dedicó algunos párrafos a lamentar con frase sentida la excesiva emigración española, y dijo que en Dinamarca no emigra nadie porque la tierra sustenta a todos.

Refiere cómo y hasta donde debe llegar la intervención del Estado; facilitando las comunicaciones, ampliando las zonas regables, regularizando los mercados ejerciendo protectora tutoría para garantizar al ciudadano de la codicia de los explotadores, al tratar de este asunto, se ocupa de la cooperación de las clases directoras y de la enseñanza agrícola en Dinamarca, donde el marchar de acuerdo la iniciativa individual con los elementos directores en la gobernación del Estado, ha producido el bienestar de todos.

Terminó exhortando a los agricultores a abandonar los egoísmos y seguir el ejemplo de Dinamarca, en bien de ellos mismos y en bien del supremo interés de la patria.

PALMA

Para dar salida a los artículos originales y al extensísimo servicio telegráfico aprovechamos la cuarta página, retirando gran parte de la sección de publicidad.

Don Francisco Crespi vecino de Sineu ha presentado en este Gobierno civil la instancia para constituir en dicha villa un Sindicato Agrícola y Caja Rural, con arreglo al artículo 7.º del Reglamento para la ejecución de la ley de Sindicatos Agrícolas de 16 de Enero de 1901.

El señor Delegado de Hacienda ha remitido al señor Gobernador para su publicación en el Boletín Oficial la relación de los patentes especiales de la contribución industrial de los señores Médicos-cirujanos del año actual.

En el 5.º baile de máscaras que esta noche se celebrará en la Protectora la orquesta que dirige el señor Moret ejecutará el siguiente programa:

Primera parte.—1.º Paso-doble «Noche de Verbena», Moya.—2.º Vals «Buena Suerte», Ribas.—3.º Mazurca «Trileasa», Martí.—4.º Polka «La Princesa», Ribas.—5.º Schotis «Verbena», Moya.

Segunda parte.—1.º Paraguya «Pollo Tejada», Chueca.—2.º Mazurca «La Protectora», Ribas.—3.º Polka «La Ensoñadora», Moya.—4.º Schotis «Tulipandra», Ribas.—5.º Vals «Revolutos», Chapi.—6.º Vals «Sarsala», Ribas.

En la mañana de ayer fué conducido al depósito de Capuchinos por un individuo de la policía un sujeto que estaba promoviendo escándalo en la calle de Santañy y se negó a obedecer sus órdenes.

Ayer fué curado en la casa de secorro un sujeto que trabajando en el Muelle se había magullado varios dedos de la mano derecha.

Las locomotoras que se están desembarcando en el Muelle no son para el ferrocarril de Soller sino para la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Las nuevas máquinas pueden arrastrar un tren de 180 toneladas por una pendiente de 14 por 1000.

En el Teatro del Patronato mañana domingo habrá función con arreglo al siguiente programa:

1.º Sinfonía.—2.º Representación de la Adoración de los Reyes Magos incluyendo la adoración en Balca.—3.º Sinfonía.—4.º Monólogo por el joven Antonio Llopart, El Rey de Son Grifo.—5.º y último. Segunda representación de la chistosa pieza A primera Sangre.

La función está dedicada a los niños de las Escuelas del Patronato y empezará a las cinco en punto.

El señor Delegado de Hacienda en atento besalamano nos suplica hagamos público que hasta las cuatro de la tarde del día 31 del actual se admitirán redenciones a metálico de los reclutas del reemplazo de 1911.

El día 28 del actual a las 10 tendrá lugar en el Hospital Militar de esta plaza, en la forma acostumbrada del reconocimiento definitivo de los individuos de tropa a quienes la Comisión de consultas de dicho establecimiento propone para la declaración de su inutilidad.

La Asistencia Palmesana hoy celebra el 2.º de los bailes de máscara de la presente temporada y en él, la orquesta que dirige el profesor don Francisco Aguiló, ejecutará las siguientes baillables.

Primera parte.—1.º Paso-doble de

«Molinos de viento».—2.º Vals de «La Viuda Alegre».—3.º Polka «Eburilla».—4.º Mazurca «La Sultana».—5.º Schotis de «La Moza de Mulas».—6.º Paso-doble «A los toros».

Segunda parte.—1.º Paso-doble «Avecaplomb».—2.º Vals de «La Casta Susana».—3.º Polka «Mariana».—4.º Mazurca de «La Cañonera».—5.º Schotis «Pepito».—6.º Vals «Pluie de diamants».—7.º Paso-doble de «La Corte de Faraon».

Anteayer tarde, los alumnos del Patronato, acompañados de sus profesores realizaron una excursión al pintoresco bosque de Bellver.

En la capilla, se les explicó la aparición de la Virgen en San Alonso, rezaron por sus padres y protectores y terminaron con un himno religioso.

Después se les repartieron las meriendas y un fotógrafo impresionó algunas placas.

Regresaron a Palma a eso de las seis de la tarde.

Un gentío colosal llena todas las noches el cine de La Protectora. Obtiene gran éxito las películas episcópicas de gran extensión.

Ayer fué curado en el dispensario de la Cruz Roja de los Hostalets, Sebastián Mestre y Solar, de 30 años, que vive en la carretera de Luca n.º 248 del mismo caserío, que presentaba la dislocación del brazo izquierdo, y rozaduras en la palma de la mano y dedo índice, a causa de un vuelco de carretón.

Fuó asistido por el socio don Lorenzo Sanchez.

El próximo día 1.º en la secretaría de la Federación Agrícola Catalano-Balear quedará abierta la lista de inscripción para los que quieran asistir al Congreso que organizado por la Federación Agrícola Catalano-Balear se celebrará en Ibiza el mes de Mayo.

Mañana a las seis de la tarde el distinguido Profesor de primera enseñanza y ex-teniente de Alcalde don Jerónimo Castaño dará una conferencia en el Círculo Liberal Conservador. Versará sobre la enseñanza de la niñez.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público a efectos de reclamación el expediente instruido por motivo de la solicitud presentada por don Juan Matas Rovira, para instalar un motor de medio caballo de fuerza en su finca calle de Cererols número 6 con destino a la elevación de agua.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Lonja, cita a los dueños de la caseta donde estaba instalado el fiado de Santa Catalina, para enterarles del derecho que le concede el artículo 109 de la ley, en la causa que se sigue por incendio de la misma.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

Subastas Municipales

Ayer a las doce se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta para el arriendo del arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

El tipo señalado era de 2.000 pesetas.

Se presentó un sólo postor que resultó ser don José Arrecio Forteza a quien fué adjudicada la subasta por la cantidad de 2.000 pesetas.

Para el día 9 de Febrero próximo están señaladas las subastas por medio de pujas a la llana para el arriendo de los barrios números 1, 2, 3, 6 y 8, para la limpieza pública durante el corriente año.

Las notarías

A continuación insertamos el telegrama que el señor Alcalde de Santa Margarita cursó al señor Presidente del Consejo de Ministros. Con el acto de dicho Ayuntamiento a excepción de dos pueblos de la isla, queda adherida todo Mallorca a la campaña realizada para la desnaturalización de las oposiciones al notariado y demás extremos sobre dicho cuerpo que afectan al interés general de nuestra provincia. Ya podemos decir que dicha campaña

Almacenes MATAS

(CAN PERICO) GRAN BARATURA Por final de temporada OCAISION VENTA DE RETAZOS

Optica NORTE-AMERICANA

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas. Cristales Roos y demás clases—COMPOSTURAS No equivocar esta casa

ISIDORO LASSALLE HIJO 25 Calle BROSSA ARTICULOS 1.ª CALIDAD PRECIOS REDUCIDOS

De venta en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner. Enciclopedia práctica de construcción moderna, por J. Claret y L. Larogne a 4 pt's toea tela. Aire de fuera, por L. Rivara 3'50 pta. Manual del perfecto enfermero por R. Urbano, 2 pt's

constituye la voz de un sólo hombre. El contenido literal del telegrama de referencia es como sigue: «Madrid.—Alcalde a Presidente Consejo Ministros.—Ministro Gracia Justicia.—En nombre Ayuntamiento presido suplico encarecidamente Vucencia se digna atender petición Digtación y demás entidades Baleares referente descentralización oposiciones notariado.—El Alcalde.—Sebastian March.

En Montesión Ejercicios espirituales En la Iglesia de Montesión empezarán mañana unos ejercicios espirituales para señoras.

A partir del lunes a las cinco y media Misa con explicación de los Misterios del santo Sacrificio. A las seis meditación en mallorquín.

A las diez lectura espiritual, Misa y meditación en castellano.

A las seis de la tarde lectura espiritual, plática, Rosario y meditación en castellano.

Dirigirán los ejercicios los RR. PP. Martín Guabla y Antonio Viladavall.

El domingo día 4 de Febrero, a las siete y media, Misa de Comunión general. Después se dará la Bendición Papal, con indulgencia plenaria para las ejercitantes, concedida por S. S. el Papa Pío X.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el acuerdo tomado por dicha Corporación creando un arbitrio sobre la uva con destino a la construcción de la Estación Enológica.

De Sociedad

El último número de la nueva e importante revista Mundo Gráfico, que en Madrid se publica, dedica una interesante información profusamente ilustrada a la notable institución de los Estudios Catalanes, de Barcelona.

En uno de los grabados figura la Junta directiva de dicho Instituto, de la que forma parte el director de LA ALMODAINA y que continúa compartiendo nuestras tareas de Barcelona, el egregio escritor y querido amigo y maestro don Miguel de los S. Oliver á quien dedica «Mundo Gráfico» los siguientes laudatorios conceptos, que gustosísimos reproducimos, á propósito de un artículo insertado en el mismo número:

«De esta importante institución (habla de los Estudios Catalanes) recientemente creada en la capital de Cataluña, merced al esfuerzo de unos cuantos hombres ilustres que batallan por la noble causa de la cultura publicamos en otra página de este número un interesantísimo artículo, con que nos ha hecho la gracia de honrar nuestras columnas, el maestro de periodistas don Miguel Santos Oliver, el prestigioso director de «La Vanguardia» de Barcelona, uno de los artistas de más depurado gusto literario y uno de los escritores de más sólida y positiva cultura.

Poniendo todos sus entusiasmos que pueden equipararse á su talento y á su saber, en cuanto represente expansión cultural, el ilustre periodista ha sido el alma de esta institución. Le han ayudado con su valioso concurso otros elementos de gran prestigio y tan fervientes partidarios como Oliver de la divulgación artística y literaria.»

Por Real orden de 20 del actual se ha concedido el Regium executur á don Juan Cardona Tur, para desempeñar el cargo de Agente Consular de Austria en Ibiza.

En el vapor Ludio, salieron ayer para Alicante Ibiza, don Luis Molina, don Tomás Lliteras y don Silverio Rey.

De Valencia, llegaron ayer en el vapor Calatayud, don Antonio Gazá, don Antonio Mestre y don Juan Rey.

Ayer salió para Melilla el conocido contratista de Obras, don Tomás Lliteras.

El objeto de su viaje es estudiar allí sobre el terreno el plantamiento de varios negocios.

El señor Lliteras estará de regreso dentro de quince días.

Notas municipales

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Alumbrado acordando la adquisición de nuevo material para la Brigada de Bomberos.

Además convinieron los señores reunidos en visitar los suburbios para cerciorarse de los faroles que han de colocarse ó cambiarse de sitio para mejorar el servicio del alumbrado.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar el Ayuntamiento ó en su defecto el lunes en segunda convocatoria son los siguientes:

Asuntos sobre la mesa: Dictamen de la Comisión de Obras sobre un tendido de una tubería de la fuente de Santa Catalina.

Proposición especial de la sustitución del imbuto sobre las carnes.

Oficio de la Alcaldía de Ibiza referente á tarifas de la Isleta Marítima.

Otro ídem. de la de Barcelona agradeciendo el pésame de la muerte de María Gail.

Cuatro dictámenes de la Comisión respectiva proponiendo se autoricen igual número de obras particulares.

Otro ídem ídem, proponiendo el nombramiento de un Peón Caminero, para cubrir una vacante de la misma sección.

Otro ídem. ídem. para que se apruebe la distribución del capítulo 6 del artículo

2 de caminos vecinales, para atender á la adquisición de piedra machacada y otras obras en los respectivos distritos municipales.

Dictamen sobre la limitación de gastos de telefonos.

Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el nombramiento de sepultero de los Cementerios de esta ciudad á favor de don Pablo Jover.

Otro proponiendo un nuevo intento de un subasta del arbitrio sobre perros.

La glosopeda en Palma

Un bando de la Alcaldía

Dado el incremento que va tomando la enfermedad de la glosopeda en el ganado de este término municipal, el señor Alcalde ha publicado el siguiente bando encaminado á evitar dicha propagación.

Dice así:

«Que por las partes facultativas que diariamente se pasan á esta Alcaldía, se nota que la epizootia glosopédica (glosopeda, fiebra aftosa ó mal de potó) se ha ramificado extendiéndose á algunas vaquerías y rebaños lanares y de corda de este término municipal, lo que demuestra el inconcebible abandono de ciertos ganaderos que des cuidan los consejos de la ciencia para evitar la propagación de esta enfermedad altamente contagiosa.

El interés general, el deseo de evitar el contacto de animales sanos con otros que puedan ser vehículos de la infección, el celo porque las sustancias alimenticias relacionadas con estas dependencias de las granjas agrícolas, y muy especialmente las carnes y la leche no puedan ser entregadas al consumo en estado poco satisfactorio, obliga á la autoridad municipal de conformidad con el dictamen de los técnicos de este Ayuntamiento, á dictar ordenes cuyo exacto cumplimiento me verá obligado á exigir con toda severidad mientras amenacen á la salud pública y á la riqueza pecuaria los peligros de esta epizootia.

El dueño de reses atacadas que no denuncie inmediatamente la presencia de la glosopeda, será castigado con cincuenta pesetas de multa por cada animal enfermo de esta epidemia, corriendo de su cargo el coste y gastos de vigilancia.

Se prohíbe la comunicación de unas granjerías con otras, en pastos, caminos ni sementales, debiéndose abstenerse con igual escrupulosidad de transportar estiércoles fuera del predio de producción.

El ganado vacuno, cabrio, lanar y de corda, permanecerá en los sitios donde esté actualmente, evitando el tránsito por las carreteras y caminos y no pastando en las inmediaciones de las vías de comunicación.

Como medidas preventivas se procederá á la limpieza diaria de los establos, rociando los suelos con solución de zotal al 50 por 100, y enjabelgando las paredes con cal y cloro: las camas deben ser de serrín mojado con la disolución de zotal en la proporción indicada ó fluido Cooper; y cada día ha de purificarse el aire de las vaquerías, rediles y pocilgas con vaho de Yodo, colocándolo en el interior, corridas las aberturas, una olla de agua hirviendo en la que se echen dos cucharadas usuales de tintura de yodo por cada cuatro litros.

La exacta observancia de estos preceptos como medidas preventivas y la intervención de los funcionarios municipales en el caso de invasión, no sólo favorecerán á los propietarios de ganaderías, rebaños y piaras, sino que serán la mayor

garantía de la salud pública y la salvaguardia de los intereses agrícolas.—Palma 25 de Enero de 1912.—El alcalde, Antonio Pou Reus.»

Nuevos casos

Teniendo noticia el veterinario señor Riera de que había fallecido una vaca de cinco años á consecuencia de la glosopeda en el predio Son Apau, se presentó en dicho predio y ordenó seguidamente la cremación de dicho animal y el estiercol que había en dicha cuadra, habiéndole desinfectado el establo donde ella vivía.

En el mismo predio ayer apareció atacada de la misma enfermedad el ganado de corda.

En el predio Can Granada, ha aumentado la glosopeda en el ganado cordoso, ciento siete las reses atacadas.

En el predio Cal Erdiaca ayer se presentó la glosopeda en tres vacas, un ternero y dos terneras de leche.

Ayer por la tarde el veterinario señor Riera giró una visita de inspección á todo el ganado enfermo de los distritos segundo y tercero, no encontrando nuevos atacados, comprobando que la enfermedad sigue su curso.

Peligros para el hombre.—Necesidad de hervir la leche durante cinco minutos

En vista del incremento que va tomando la glosopeda son muchas las familias que toman con cierto recelo la leche.

A fin de conocer los peligros que pudiera encerrar visitamos anoche al Inspector de Higiene Pecuaria don Antonio Bosch á quien hicimos las siguientes preguntas que nos contestó con la amabilidad que le caracteriza.

«¿Es contagiosa la leche de animales enfermos de glosopeda?»

«La leche procedente de vacas atacadas de glosopeda, nos dijo, no es virulenta en sí; pero cuando existen vesículas en las mamas, al romperse pueden caer en la vasija que contiene la leche, linfa aftosa, epidermis, costras á pelos impregnados de virus, contaminándola puesto que una insignificante cantidad convierte un líquido antiséptico, como es la leche al salir de las mamas, en virulento.

Deba pues, añadió, mientras reine la glosopeda en una comarca, no consumirse leche cruda cuyo origen se desconozca. Hay que cocerla toda y al hervir procurar que la ebullición se sostenga cuatro ó cinco minutos porque la leche hierve antes de los cien grados y solamente á esta temperatura pierde en el acto la virulencia, el agente productor de la glosopeda.

«Puede transmitirse al hombre?»

«La glosopeda es una de las zoonosis de la especie humana. El hombre tiene poca predisposición á contraerla, pero en determinadas ocasiones la adquiere por contagio.

«Los niños son los que padecen, cuando son alimentados con leche virulenta. Por esto conviene hacerles tomar siempre la leche previamente hervida ó esterilizada.

Nos añadió que en virtud de la autorización que ha recibido de la Dirección general visitará los predios atacados y dictará aquellas medidas que crea prudentes.

Encárgase que las gallinas se tengan encerradas, pues pueden ser transmisoras de la enfermedad.

Además, nos añadió, que el único medio de evitar que la leche procedente de animales enfermos pueda ser traída á Palma es que por la Alcaldía se nombren guardianes, y

obligar á los dueños á que la inutilicen á presencia de aquellos imponiendo fuertes castigos á los infractores.

Agradecemos sinceramente tan importantes manifestaciones al señor Bosch.

Los tablajeros de los suburbios

Ayer al mediodía, citados previamente por el Alcalde señor Pou, acudieron al Ayuntamiento buen número de tablajeros de los suburbios.

El señor Pou, en vista del incremento que toma la glosopeda, reiteró á los cortantes la obligación que tienen de sacrificar las reses en el Matadero y que la infracción de dichas disposiciones será castigada con todo rigor por lo comprometida que se halla la salud pública, de consumir ganado enfermo.

La vacante de Archivero Municipal

Ayer se recibieron en este Gobierno civil precedentes del ministerio de la Gobernación, las instancias presentadas por nuestro estimado compañero de redacción don José M. Tous y Maroto y don Fernando de los Ríos Valdivia, en el concurso abierto por el Ayuntamiento para cubrir la plaza de Archivero Municipal.

Dichas instancias serán remitidas al Ayuntamiento para que proceda al nombramiento de entre los referidos aspirantes.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas: A las seis y media de la mañana, de Valencia, vapor Calatayud, con correspondencia, 9 pasajeros y carga.

De Argel, laud inglés Bienvenida, con lastre.

Salidas: A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde á las cinco.

—A las doce de la mañana, para Alicante é Ibiza, vapor Ludio, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Para Gandia, vapor Unión, con lastre.

—Esta mañana son esperados, de Barcelona, el vapor Rey Jaime II; de Ciudadela, el vapor Villa de Sóller y de Argel, el vapor Balcar, que saldrá esta noche para Barcelona.

—Para Mahón, saldrá esta noche, el vapor Menorquina.

Mercado de Inca

Almendrón, de 111'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 17'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartara). Cebada, de 18'50 á 00'00 id. Cebada del país, de 10'00 á 00'00 id. Id. forastera, de 9'00 á 0'00 id. Avena del país, de 8'00 á 0'00 id. Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id. Habas para cocer, de 19'00 á 00'00 id. Id. ordinarias, de 15'00 á 00'00 id. Id. para ganados, de 14'50 á 00'00 id. Maíz, de 16'00 á 00'00 id. Garbanzos, de 23'00 á 00'00 id. Frijoles, de 37'50 á 00'00 id. Habichuelas (confita), de 27'00 á 00'00 id. Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id. Cerdos echados, de 14'00 á 00'00 id. la arroba. Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal). Azúcar, de 3'00 á 0'00 id.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Felipe Neri en obsequio de San Francisco de Sales y los Santos Juan Juvenal Ancina; Sebastián Valfiré y

Antonio Grassé, de la Congregación del Oratorio: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario y Letanias, continuación del Triduo por el R. don Francisco Fluxá, Pbro. y hermano del Oratorio Parvo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Ntra. Sta. del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri en honor de San Francisco de Sales y los Santos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfiré y Antonio Grassé del Oratorio: Exposición á las seis; á las siete y media Misa de Comunión general; á las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angelis 3ª voces y coro por los hermanos del Oratorio Parvo, y sermón por el Rdo. don Francisco Sijar, Pbro. y hermano del mismo Oratorio, por la tarde á las cuatro y media Visperas solemnes; al anochecer Rosario y Letanias, último día de Triduo por el Reverendo Padre Bernardo Martorell del Oratorio, procesión por el interior de la iglesia, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. D. Juan Alcover, Pbro.

En el Socorro, á las siete y media Misa de Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; al anochecer Rosario, exposición, plática, coronilla cantada, procesión, Salvo y reserva del Santísimo Sacramento.

En San Francisco, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde empezarán Ejercicios Espirituales que practicarán los Terciarios, bajo la dirección de los RR. PP. Fr. Francisco Fornés, T. O. R. y Bartolomé Caldentey, Teatino; á las seis se rezará la Corona; acto continuo las plegarias para el feliz éxito de los ejercicios y plática preparatoria por el R. P. Francisco Fornés.

En los demás días el orden que se observará será el siguiente: Por la mañana á las cinco y media Misa con explicación de sus ceremonias; á las seis plática por el R. P. Francisco Fornés; á las diez y media lectura espiritual, plática por el mencionado padre y seguirá después la Misa de once menos cuarto; por la tarde á las seis rezo de la Corona, plática doctrinal por el R. P. Bartolomé Caldentey, y sermón sobre las verdades eternas por el R. Padre Francisco Fornés.

En las Reparadoras, á las seis y media Misa de Comunión general para las jóvenes obreras y sirvientas que han practicado los Ejercicios, y por la tarde á las cuatro plática de perseverancia y Bendición Papal.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santoral Hoy—Santos Juan Crisóstomo obispo y Vitaliano.

Mañana—Santos Julian Obispo y Cirilo pastilarca.

Sociedades y Corporaciones La Económca

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y á los efectos del artículo 16 de los Estatutos, se convoca á los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que se celebrará día 28 del corriente mes á la una de la tarde en el domicilio social (Ver 3).

Los señores accionistas para asistir á la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social con 24 horas de anticipación á la celebración de la misma.

Palma 12 de Enero de 1912—El Presidente, Joaquín Guál.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Fomento agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca á los Señores accionista á la Junta General ordinaria del corriente año, que se celebrará en el domicilio social día 28 del mes en curso, á las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto la relación, se los señores accionistas que en virtud de los Estatutos tiene derecho á concurrir á la expresada Junta General.

Palma 12 Enero 1912—El Presidente, Gerónimo Rius Salvá.—Por A. del C. de G.; Juan Vidal, Srío.

recería, creyendo que realizaría su programa.

Por eso los republicanos extremaron su benevolencia para con Canalejas, y hasta la prensa republicana le estimulaba para que realizase labor democrática.

«Como correspondió Canalejas á esos años?» «¿Cómo?—Vamos á verlo. Voy á examinar la labor legislativa del señor Canalejas, imparcialmente.

El señor Canalejas ha dado la ley del candidato, la de los signos exteriores de las iglesias, la ley abolición del juramento, y la que establece el servicio militar obligatorio.

«¿Crees en serio que con estas leyes se ha dado satisfacción al país?» La ley aboliendo el juramento es copia del proyecto que presentaron los conservadores. La ley del candidato es estridido puesto que no se encamina á reducir el número de órdenes religiosas pues acordándose que no se apruebe hasta de aquí á dos años, perdimos el tiempo, pues pudo hacerse por decreto como hizo el señor Cánovas con las órdenes religiosas expulsadas de Francia. Ni podéis hacerlo, ni tenéis tiempo para hacer más de lo que habeis hecho.

Si seguís, añade el señor Alvarez, es para facilitar el ejercicio de la regia prerrogativa. Os queda poco tiempo de poder y vivis á precario. No nos engañemos, pues.

El país establecerá ante lo sucedido el siguiente dilema: ó los liberales han abdicado de sus convicciones ó es falsa y mentida la compatibilidad de la democracia con el trono. (Rumores).

Continúa diciendo don Melquidades: Cuando se profesa honradamente los ideales, hay que cumplirlos.

Para Canalejas el socialismo era una legislación, pero luego vino en las huelgas un complot á ríquico y así lo divulgó. Esa es, añade una patraña indigna de un espíritu serio. (Rumores). (Protestas de la mayoría).

Las tres huelgas que se desarrollaron el pasado Septiembre eran solo proletarias dice el señor Alvarez.

A continuación hace un estudio de las huelgas habidas y de sus caracteres para reforzar su opinión.

Dice luego que la conjunción re-

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad queda abierto todos los días laborables, de nueve á doce, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas. Sóller 22 Enero de 1912.—El Director Gerente, J. Morell Pons.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 5 de Febrero próximo y siguientes necesarios, de cuatro á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sóller), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vertidos en los meses de Diciembre de 1910 y Enero de 1911.

Hasta el día 3 á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 26 de Enero de 1912.—El Vocal de turno, José Morell y Bellot.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidar. Las enfermedades se evitan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Anemia

cuando debidamente desde un principio, se puede atacar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. Ha aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hija Pepita de 6 años ha tomado la Emulsión Scott, con los mejores resultados. Le supuraba todo el cuerpo y en particular las orejas, cuello y piernas, le faltaba el apetito y se hallaba en un estado completamente anémico. Cuando empezó á tomar la

Emulsión Scott

hacia 3 años que estaba enferma y no creía poder salvarla. Bastaron los dos primeros frascos para despertarle el apetito y después fué recuperando la salud rápidamente, gracias á su poderoso constituyente. Magín Gimau (Pasaje Pages No. 9) Barcelona 18 Enero 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de anemia, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura la anemia en cualquier época de la vida, ya sea trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Espectáculos

Teatro Lirico Función para hoy de cinematógrafo con variado y escogido programa y la pareja de baile Carmen Díez y Enrique Sanchez y Les Vinetas. Entrada general 0'17 ptas

Teatro Balcar Hoy función de cinematógrafo con escogido y variado programa, la bailarina y cupletista Gasparino, Mohamed Labas y debut de los escoceses musicales Bretzman. Entrada general 0'18 ptas.

Teatro La Protectora Todas los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

TELEGRAMAS

SENADO

Madrid 26 á las 21'30

Varios ruegos del Obispo de Jaca

A las cuatro comienza la sesión bajo la presidencia del señor López Muñoz.

En el banco azul toman asiento el ministro de la Guerra general Luque y el de Hacienda señor Rodríguez.

En los escaños toman asiento escaso número de Senadores.

El Obispo de Jaca da lectura á un sueldo que publica un periódico en el que se dice que el Presidente del Consejo se propone presentar á las Cortes proyectos de ley concediendo pensiones á las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera.

Pide el Obispo de Jaca que dicha concesión se haga extensiva á la familia del cabo de la Encarnación, muerto á consecuencia de los sucesos de Penagos.

Ruega al Gobierno que se cuide de la suerte de los guardias que murieron cumpliendo con su deber.

La Mesa promete transmitir los ruegos del Obispo de Jaca al Gobierno.

Se aprueba el ascenso de Silvestre

Se entra en la discusión de la or-

CONGRESO

Madrid 26 á las 18

Elecciones parciales.—Ruegos al señor Gasset

Empieza la sesión del Congreso presidida por el conde de Romanones á las 5'50.

Ocupan el banco azul los señores Gasset y Canalejas.

Las tribunas están atestadas y los escaños animados.

Hay mucha expectación por los discursos de hoy en el debate político.

Se aprueba el acta de la anterior.

Se acuerdan elecciones parciales en los distritos de Durango, Fonzagrada y Sagunto.

(Reina gran barullo en el salón)

El señor Montes Sierra dirige varios ruegos uno de ellos que puede entre la algerabía que reina en la Cámara oírse, lo dirige al señor Gasset pidiendo relación de los gastos del empréstito para las obras del puerto de Sevilla.

El señor Gasset promete traer los antecedentes completos que se piden.

Madrid 26 á las 22

Debato político.—Discurso de Melquidades Alvarez

Se reanuda el debate político.

Se concede la palabra á don Melquidades Alvarez.

(La Cámara está rebosante.—La atención fija en el elocuente orador republicano.)

Empieza el señor Alvarez desmintiendo los rumores propalados sobre sus propósitos acerca del señor Canalejas.

Dice que no va atacar á la persona del Presidente del Consejo.

Añade que no tiene fe en este debate que se está desarrollando en el Congreso.

Alude á la crisis que elevó al señor Canalejas al poder. Califica aquella crisis de gravísima por el modo como fué el poder de manos del señor Moret á la del señor Canalejas. Dice que aquella crisis produjo dos víctimas: una de ellas Moret que perdió la confianza del Rey y la jefatura del partido liberal y la otra, Canalejas, porque éste recibiendo el poder como una gracia, perdió su prestigio ante el país liberal.

Se le perdonó á Canalejas la forma como subió al poder recordando sus radicalismos y sus palabras que había pronunciado de que la monarquía debía democratizarse ó pe-

den del día y se pone á debate el proyecto de ley ascendiendo al empleo inmediato al teniente coronel, señor Fernández Silvestre, jefe de las tropas en Larache.

El señor Maestre felicita al ministro de la Guerra por la presentación de dicho proyecto, pidiendo también que se ascienda al capitán señor Ovilo.

El ministro de la Guerra general Luque después de alabar la gestión llevada á cabo por el señor Fernández Silvestre en Larache, dice que después que tenga los datos necesarios llevará á la Cámara el correspondiente proyecto de ascenso para el señor Ovilo que también presta servicios en Larache y Alcazalquivir.

El señor Maestre da las gracias al ministro de la Guerra y solicita que se conceda mayor antigüedad en el ascenso del señor Fernández Silvestre del que se le concede en el proyecto.

El señor Díaz Moreu, en nombre de la Comisión, hace suplas las palabras del señor Maestre, felicitando al ministro de la Guerra.

Se aprueba el proyecto.

Se da lectura á la orden del día de mañana.

Y se levanta la sesión.

publicano-socialista no intervino en aquellas huelgas. Sostiene que Canalejas inventó la versión de la conspiración anárquica en Barcelona, pero aquello fue una fábula, tal es el calificativo que se merece. De los graves propósitos que dijisteis que se urdían en el extranjero no serían obra de los socialistas franceses, pues precisamente éstos, y a su frente M. Jaurés, defendieron los derechos de España en Marruecos. En todo caso serían los que tenían tales propósitos individuos pagados por los franceses del partido colonial. De ser así, añade el señor Alvarez, acompaña a su señoría en la censura que propone para aquellos elementos perturbadores. Sigue hablando de las huelgas, del giro que tomaban éstas y de los sucesos desarrollados en España. Añade luego: Canalejas tenía tres veces al día, noticias de la conspiración que se fraguaba, y yo me decía: contrasta la sagacidad de las autoridades de Barcelona con la imbecilidad de los conspiradores. Si la huelga fue revolucionaria, añade, ¿cómo fué que su señoría telegrafió a los patronos para que transigieran? Si los obreros fuesen revolucionarios hubieran estado rebeldes a la avenencia. (Rumores). Habla de las medidas que tomó el señor Canalejas con motivo de las huelgas. Lo hecho entonces, dice don Melquiades, por su señoría, dirigiéndose al señor Canalejas, es un homenaje al despotismo y un ultraje a la democracia. La suspensión de las garantías obedeció a poder cumplir ilegítimas arbitrariedades del poder civil. Continúa el discurso de don Melquiades Alvarez. Continúa hablando el señor Alvarez. Se extiende en consideraciones sobre la suspensión de las garantías constitucionales y califica de vergonzoso la declaración del estado de guerra. En Valencia, dice, el general Echagüe hizo lo que le mandaron por lo mismo a quien hay que censurar es al Gobierno que le transmitió las órdenes. Se ocupa largamente de los sucesos de Cullera censurando duramente al señor Canalejas. El señor Canalejas, añade, dijo que nada haría sin consultar a las Cortes é hizo todo lo contrario y el país transigió guardando un silencio de muerte. Habla extensamente de la guerra del Rif y tratando de la zona de influencia pregunta: ¿Habeis traspasado la zona? ¿Reclamaba eso el tratado con el Mokri y la paz pública? ¿La zona de influencia tenía por límite a Nador y Zeluan? El general Luque.—Todavía nos faltan treinta kilómetros para llegar a la zona (Rumores, campanillazos). Quiero decir, añade, que no la hemos traspasado. Don Melquiades Alvarez.—Si se refiere a lo que marcan los tratados, estamos conformes. Interviene el señor García Prieto aclarando las manifestaciones hechas por el señor Luque. Sigue el señor Alvarez (don Melquiades) tratando de la zona y dice que por avanzar se nos dice que nos acometieron los moros lo cual demuestra que estamos empeñados en la guerra. Ahora añade los infortunios son mayores que en 1909. Alude a la operación que dirigió el general Luque calificándola de desastre. El señor Luque.—No conozco ningún desastre desde que estamos en el poder. (Grandes rumores en los conservadores). Censura el señor Alvarez (don Melquiades) el viaje del señor Luque a Melilla por implicar, dice, una desconsideración al general Aldave, y si este fuera de la madera del general Narvaez se hubiera embarcado entonces para España. (Rumores). Se ocupa de las operaciones últimas y dice que han dañado el prestigio del Ejército. (Rumores). El Gobierno dice el orador busca sus éxitos a costa del Ejército. Negamos nuestro concurso si no cumplis las promesas que habeis hecho. Contesta Canalejas.—El problema del Rif.—Visitas del Rey y de Lu que a Melilla.—Rectificaciones. Se levanta el Presidente del Consejo para contestar a don Melquiades Alvarez.

Ocupase del problema marroquí y explica el viaje de S. M. el Rey a Melilla y el del Ministro de la Guerra, general Luque. Por lo que afecta al del último lo justifica el señor Canalejas y rechaza la especie de que dicho viaje implicara desconfianza respecto al general Aldave, general en jefe del Ejército de operaciones. Ocupase luego del programa presentado por el gobierno de su presidencia y dice que se cumplirá. Pasando a detallar, dice el señor Canalejas que la supresión del impuesto de consumos, ya en vigor, será abjeto de algunas modificaciones. Dice luego que la ley del Cauda mereció alabanzas de los señores Azeárate y Melquiades Alvarez. Enumera luego las leyes de carácter social cuya implantación prepara el Gobierno. Ocupase a continuación de las huelgas y dice á este propósito: Si ha pecado el Gobierno ha sido de tolerancia por lo que afecta a las detenciones, logramos no obstante el fracaso de la revolución que se preparaba. Manifiesta después que es cursilería acusar al Gobierno de reaccionario. Justifica la persecución de que ha sido parte de la prensa y la clausura de ciertas sociedades. Al terminar su discurso el señor Canalejas rectifica don Melquiades Alvarez insistiendo en los conceptos expuestos anteriormente. Replicale, brevemente, el señor Canalejas. Después la Cámara se reúne en sesión secreta para la aprobación de cuentas, levantándose seguidamente la sesión. LOS SUCESOS DE MELILLA Madrid 26 á las 18 Demandando el perdón—Resistencia á entregar las armas—Rescate de prisioneros.—Témese por sus vidas. Dicen de Málaga que viajeros llegados de Melilla manifiestan que las fracciones de Benibuyagui presentaron al general Larrea demandando perdón. Se les pone como condición la entrega de las armas. Se resisten á entregar las armas diciendo que lo harán cuando España les garantice vidas y haciendas contra la achanza de los levantiscos. El comandante Souza ha marchado al campo para organizar las fuerzas. El rescate de los cautivos españoles prisioneros de la harka sigue en igual estado. Los moros se niegan á devolvernos los prisioneros hasta que no los entreguemos la mora Siberia; apesar de que se sabe que los cautivos son tratados con verdadera satisfacción. Se teme que los guardianes los asesinen. POLÍTICA Madrid 25 á las 24 Entrevista de los señores Saillas y Romanones. Los señores Saillas y Conde de Romanones celebraron una entrevista acerca de la realización del acuerdo tomado ayer por el Congreso relativo á inscribir en el salón de secciones los nombres de los firmantes del proyecto de la Constitución de 1812. Conferencia reservada. El general señor Aguilera ha celebrado una detenida conferencia con el señor Canalejas. Se guarda gran reserva sobre lo que trataron y habrá mucho interés por conocerlo dadas las circunstancias que han rodeado el regreso de Melilla del general Aguilera. Madrid 26 á las 18 Consejo en Palacio. Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey. El señor Canalejas en su discurso de costumbre habló algo de política. El ministro de Hacienda dió cuenta del plan financiero incluso de los presupuestos. Se firmó una disposición aumentando hasta 500 el número de penales de la penitenciaría de Dueso y estableciendo un economato en los establecimientos penales. Se ha llevado al Consejo una combinación de magistrados que firmará S. M. el Rey mañana, marchando después á Aranjuez á inaugurar la Estación radiotelegráfica. El debate político. En el debate político del Congreso intervendrán los diputados señores Mella, Soriano y Lerroux. Labor parlamentaria. El señor Canalejas insiste en que se hará labor parlamentaria intensa antes de las vacaciones indispensables. Nuevos proyectos. Mañana el ministro de Hacienda

señor Rodríguez leerá al Congreso tres proyectos de ley. Sanción de leyes. La Mesa del Senado estuvo en Palacio para poner á la sanción de la Corona las leyes fijando las fuerzas de Mar y Tierra, actuando de notario el señor Canalejas como ministro de Gracia y Justicia. Dimisiones desmentidas. En el ministerio de la Guerra se ha desmentido el rumor sobre la dimisión de los generales Aldave y Larrea de los importantes cargos que ejercen en Melilla. Confianza en Vazquez de Mella. Los jaimistas están poco entusiasmados por el giro que dió á su discurso el diputado carlista señor Salaberri en el debate político del Congreso, confiando que algunos puntos los desenvolverá mejor el señor Vazquez de Mella. Lo que dice un parlamentario.—Los que intervendrán en el debate político. Un ilustre parlamentario, ocupándose del debate político decía que poco va quedando por espigar pero que aun hay tela con el asunto de los indultos de Cullera y por la forma como se otorgaron. Quedan todavía para intervenir en dicho debate los señores Lerroux Melquiades Alvarez, Mella, Soriano y Maura. Madrid 26 á las 24 Sobre la sesión de mañana del Congreso. El Presidente del Congreso señor Conde de Romanones, ha dicho que toda la sesión de mañana se dedicará á discutir la enmienda del señor Alcalá Zamora, sobre los suplicatorios. Ha añadido que han pedido la palabra para la primera hora del lunes los señores Senantes y Soriano, para seguir el debate político. COTIZACIONES Madrid 26 á las 18 Interior contado. 84'80 Interior fin de mes. 84'95 Al próximo. 84'95 Amortizable, 5 p. 102'20 Amortizable nuevo. 95'15 Banco de España. 00'00 Compañía Tabacalera. 294'50 Francos. 7'95 Libras. 27'28 Exterior. 95'25 NOTICIAS SUeltas Madrid 25 á las 24 Consejo de guerra. Mañana se celebrará en las prisiones militares el Consejo de guerra contra don Felix Verdú, por la publicación de un artículo. Una detención. Esta tarde ha sido detenido por la policía un individuo llamado Gregorio Carrecho, relacionado según parece, con el crimen de la calle de Tudescos. Polavieja en la Academia.—Entrega de premios. En la Academia de la Historia se celebrará el próximo domingo la recepción del nuevo académico don Camilo García Polavieja, siendo el encargado de costear el discurso de recepción el señor Fernández Bethaneviert. En el mismo acto se procederá á la entrega de premios á la virtud y al talento que sustituyó don Fermín Caballero. Consejo de Guerra. En Alcala se celebrará el próximo sábado el Consejo de Guerra que fué suspendido por el general Echagüe por incomparancia de uno de los procesados que se halla en el hospital á consecuencia de una herida. Dato y vizconde de Eza á Barcelona. Para tratar asuntos relacionados con el Instituto Nacional de Previsión, saldrán el próximo sábado para Barcelona los señores Dato y Vizconde de Eza. Crisis en Portugal. Comunican de Lisboa que ha sido convocado el Consejo de ministros á sesión extraordinaria para deliberar acerca de la situación política, acentuándose los rumores de próxima crisis. Viaje de príncipes. El próximo mes de Febrero saldrán para Suiza el príncipe heredero de Alemania y su esposa en donde pasarán una temporada. Una colisión. Según comunican de Lisboa, en el pueblo de Evora ha ocurrido una colisión entre huelguistas y la guardia republicana, resultando un muerto y varios heridos. Se han hecho muchas detenciones. Maniobras de la escuadra inglesa. Dicen de Villagarcía que es esperada mañana en aquel puerto la escuadra inglesa que regresa de efectuar maniobras. Fiestas en Bulgaria. Para solemnizar la entrada del príncipe heredero en su mayor edad se preparan grandes fiestas en las que estará representado S. M. el Rey por nuestro embajador en Rusia, acompañándole en misión extraordinaria el teniente coronel de Estado Mayor señor Roig de Lluis ayudante de S. M. el agregado militar de la embajada de Viena y el

secretario de la Legación de Bucharest. Madrid 26 á las 18 Excursión del príncipe de Mónaco. El príncipe de Mónaco realizó una excursión á Toledo. Firma regia. Se han firmado del ministerio de Hacienda los decretos concediendo honores de jefe de administración á don Juan Copeña y de jefe superior de administración á don Ricardo Mestre. Del ministerio de la Gobernación se firmó otra disposición para la compra de material de telégrafos. El ministerio de la Guerra puso á la firma regia los decretos disponiendo el pase á la reserva del general de división don Antonio Sánchez Campomanes, consejero del Supremo de Guerra y Marina por haber cumplido la edad reglamentaria. Nombrando jefe de sección de ingenieros del ministerio al general de brigada don Carlos Ramos; y director de la Academia de infantería al coronel don Severiano Martínez Pulido. Concediendo el mando del décimo depósito de la Reserva de Caballería al coronel señor Inclán Cabezas. Entierro de Martitegui. Se ha celebrado el entierro del cadáver del general Martitegui, presidiendo el infante don Carlos en representación de la Familia Real. Concurrieron Canalejas, general Luque, García Prieto, Barroso, todos los generales que se encuentran en Madrid, muchos oficiales, diputados, senadores. El arnés que conducía el cadáver estaba repleto de coronas. Seguían al féretro más de 200 carruajes. Motín por consumos. Comunican de Granada que en Jerez del Marquesado se ha producido un gran motín por cuestión de consumos. El vecindario en masa se halla indignado por el modo como se hizo el reparto vecinal de dicho impuesto, diciendo que está plagado de enormidades. La «Gaceta». La Gaceta de hoy publica lo siguiente: Nombramiento del infante Alfonso teniente del regimiento de Husares de la Princesa. Disponiendo se tributen honores al cadáver del general Martitegui. La vacante de Martitegui. Se indica para ocupar la Dirección general de la Guardia civil vacante por la muerte del general Martitegui al ex-ministro de la Guerra, general Aznar. Relato novelesco.—Fuga de una linda muchacha con un torero. Se considera novelesco un relato que comunica un telegrama de Málaga, publicado por un periódico, diciendo que ha desaparecido de su domicilio una lindísima muchacha, de 18 años de edad, en compañía de un torero afamadísimo. Unos fantasean que la amorosa pareja huyeron en el expés y otros en automóvil. Se añade que el Juzgado ha telegrafiado al de Madrid para que detenga á la muchacha y al torero de referencia. Este rumor debe ser incierto; pues el torero á quien se alude, según señas, se halla en el extranjero hace días, saliendo de Madrid completamente solo. Madrid 26 á las 24 Los bienes de Ferrer y Guardia.—Sentencia casada. El Tribunal Supremo ha casado el asunto de la confiscación de los bienes de Ferrer y Guardia, en el sentido de que se entreguen á los legítimos herederos. Terremotos en Atenas.—Dos mil familias sin hogar. El representante de España en Atenas ha confirmado la triste noticia de que los terremotos ocurridos en cinco puntos distintos los cuales han destruido por completo diversos poblados dejando á mas de dos mil familias sin hogar. Añade que hay multitud de heridos y más de treinta muertos. Las pérdidas ascienden á varios millones. MENCHETA NOTICIAS DEL EXTRANJERO Barcelona 26 á las 23 El Centenario de Federico III.—Discurso del Kaiser. Berlin.—Con gran pompa se ha celebrado en esta capital la fiesta para conmemorar el Centenario de Federico III. El Kaiser pasó revista á las tropas y después reunió á los jefes militares y ante ellos pronunció un discurso, haciendo frecuentes alusiones á la guerra franco-prusiana de 1870 y acabó diciendo, espero que de tener una guerra el Ejército se batirá como aquella vez. El cónsul de la Argentina en el Paraguay se retira. Buenos Aires.—Habiéndose negado el gobierno del Paraguay á dar satisfacciones al gobierno Argentino por la contestación incorrecta que el primero dió, la legación ar-

gentina, en el Paraguay se ha retirado de Asunción embarcando en el crucero argentino Parana. Constitución del Reichstag. Berlin.—Terminadas todas las elecciones de los turnos que resultaron empatadas, el nuevo Reichstag se compondrá en la siguiente forma: 110 socialistas, 93 del Centro católicos, 45 liberales, 42 conservadores, 41 radicales, 17 polacos, 14 imperialistas, 10 de la Unión económica y 24 independientes. En las nuevas elecciones los socialistas han ganado 55 puestos y los polacos 15. Desórdenes en Bahía.—Palacio del gobernador incendiado. Buenos Aires.—Telegramas recibidos del Brasil dicen que se han reproducido los desórdenes en Bahía. Las turbas incendiaron el palacio del Gobernador de aquella población. Se han registrado algunos muertos y heridos. Banquete á los marinos franceses. Malta.—El Almirante de la escuadra británica Mr. Pae ha obsequiado con un banquete al Almirante, jefes y oficiales de los buques de guerra franceses, venidos para saludar al Rey Jorge de Inglaterra á su regreso del viaje á la India. Noticias fantásticas de Melilla servidas por la prensa francesa. Paris.—Algunos diarios publican noticias fantásticas de Melilla. En una de dichas noticias se dice que un Regimiento ha sido completamente aniquilado, resultando mil 500 muertos. También publican otras enormidades como la citada que no han causado ningún efecto en la opinión. Pidiendo se equipare el trabajo de los teatros al de las fábricas. Paris.—El diputado y sacerdote M. Lemire ha presentado una proposición en la que se pide se equipare los teatros á las fábricas en la cuestión del trabajo de los niños, prohibiendo toda clase de trabajo á los niños menores. Poblaciones destruidas por terremotos. Atenas.—A consecuencia de los terremotos últimos han sido destruidas algunas poblaciones de escaso vecindario. GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA Barcelona 26 á las 23 Italia no reconoce á los pasajeros turcos. Roma.—Una nota oficiosa dice que es inexacto que el Gobierno de Italia haya reconocido que los pasajeros turcos detenidos á bordo del vapor Manouba sean en realidad médicos y cirujanos. Gobierno italiano molestado. Paris.—El Embajador de Francia en Roma M. Barrere comunica al gobierno francés que las negociaciones entabladas con motivo del accidente de la detención de los pasajeros del Manouba marchan por buen camino, si bien el Gobierno de Italia se siente molestado por el lenguaje usado por la prensa francesa. Instrucciones á Barrere. Paris.—El Presidente del Consejo M. Poincaré ha enviado nuevas instrucciones á M. Barrere, Embajador de Francia en Roma, respecto á las negociaciones que sigue con el Gobierno de Italia acerca del accidente de los pasajeros del Manouba. Bombardeo de Seikraid. Roma.—Un telegrama de Perim dice que un crucero italiano de la escuadra del Mar Rojo, ha bombardeado á Seikraid. Derrota de los italianos. Viena.—La Nesu Frei Presse dice que el día 20 los italianos sufrieron una derrota en Derna, en la que tuvieron 200 muertos y un general prisionero. Falta la confirmación de la noticia. Relevos de Caneva. Roma.—Se habla con insistencia del relevo de Caneva, generalísimo de las tropas italianas en Trípoli. Según unos dicho relevo es por motivos de salud y según otros por escasa capacidad en el mando. El asunto del «Manouba».—¿Correctivo á un diplomático? Paris.—En los círculos políticos y diplomáticos se dice que se impondrá un correctivo á M. Legrand secretario de la embajada francesa en Roma por haber ordenado el desembarque de los turcos que iban á bordo del Manouba sin esperar recibir, de Paris órdenes sobre el particular. Noticia desmentida. Berlin.—La prensa de esta capital niega de una manera categórica que M. Kideien influyera en lo concerniente al asunto del vapor Manouba apresado por los italianos, cuando su visita á Roma. Tittoni desmiente las declaraciones que se le atribuyen. Paris.—El Embajador de Italia

en Paris M. Tittoni desmiente las declaraciones publicadas por la prensa y que á él se le atribuyen, acerca del incidente del vapor Manouba. Pero Le Figaro y otros diarios sostienen que dichas declaraciones son auténticas. Sobre la detención de un vapor austríaco. Trieste.—El consignatario del vapor austríaco Bregens ha manifestado que no tiene noticia de que dicho buque haya sido capturado por los italianos cerca de Perim. Oponiéndose al desembarque de los italianos. Malta.—Sábese aquí que grandes grupos de árabes se han concentrado cerca de Zuaza á fin de oponer resistencia al desembarque de las tropas italianas. NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 26 á las 22 El aniversario del Kaiser. Mañana la colonia alemana de esta ciudad celebrará con un banquete el 52 aniversario del natalicio del Kaiser. El banquete tendrá lugar en la «Maison Doré». Petición de los peluqueros. Los peluqueros del Distrito 7.º han pedido al Alcalde de esta ciudad, señor Sostres, que les conceda el descanso semanal en lugar de dominical. El señor Sostres les ha manifestado que esto no es de su competencia, sino de la del Gobierno. Próximo discurso de Cambó.—Hansensación. El «Diario de Girona» dice que el discurso que en aquella ciudad hizo de pronunciar el leader de los regionalistas señor Cambó, el próximo domingo, tendrá verdadera trascendencia, añadiendo que será comentado en toda España. Para las familias de las víctimas de Cullera. El Comité de Defensa social de esta ciudad ha abierto una suscripción con el objeto de allegar recursos con destino á las familias pobres de las víctimas de Cullera. Para evitar las coacciones. El Gobernador civil de esta provincia señor Portela ha advertido al Presidente de la Sociedad de obreros cocheros que castigará con rigor todas las coacciones que se intenten por los del oficio actualmente en huelga. Esperando á Dato. El próximo domingo es esperado en esta ciudad el expresidente del Congreso señor Dato para asistir á la Junta general que aquí ha de celebrar el Instituto nacional de Previsión y de Seguros de la vejez. Adhesión de los radicales disidentes. En la Casa del Pueblo del Distrito 5.º se adoptó por aclamación el acuerdo de felicitar y adherirse á los concejales radicales de este Ayuntamiento, disidentes. Un avaro á punto de morir de hambre. En un piso de la casa número 4 de la calle de la Cadena ha sido hallado, medio muerto de hambre, un individuo llamado Francisco Perez, de 81 años de edad, que vivía solo en la mentada casa. Dicho sujeto ha sido conducido al hospital y al reconocer luego el juez, el piso, ha encontrado en él bastantes miles de pesetas. Trátase de un avaro que se dedicaba á la usura. Nuevo Restaurant de la Maternidad. Visto el gran éxito obtenido por el Restaurant de la Maternidad, recientemente inaugurado en esta ciudad y cuya finalidad es el proporcionar adecuada alimentación á las madres pobres, en breve se abrirá otro restaurant de idéntica naturaleza. ¿Demandas contra Lerroux? En el palacio de Justicia decíase hoy que el exconcejal radical señor Herrero propietario de la Casa del Pueblo, de la calle de Aragón, ha presentado una demanda de desahucio por no pagarle el señor Lerroux los alquileres. Añádase que otro radical ha presentado otra demanda más grave contra el señor Lerroux tambien por cuestión de intereses. Compromiso de los patronos cocheros con los «esquirols». Los patronos cocheros se han comprometido con los obreros «esquirols» á no despedirles una vez terminada la huelga que vienen sosteniendo los del oficio. Este compromiso dificulta la solución del conflicto pendiente. Esta mañana en el Paralelo ha sido apaleado por los huelguistas un «esquirol». Próximo Congreso de la Panadería. En breve se celebrará en esta ciudad un Congreso de la Panadería. Probablemente las sesiones se verifiquen en el Palacio de Bellas Artes. CORRESPONSAL Por falta de tiempo y de espacio dejamos de publicar crecidísimo número de telegramas.